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ВИЗНАЧЕННЯ РІВНІВ МІКОТОКСИНІВ У ТКАНИНАХ РИБ ТА ЇХНІЙ ВПЛИВ НА 

БІОХІМІЧНИЙ СТАН ОРГАНІЗМУ РИБ 

 

Оцінювання накопичення мікотоксинів у тканинах і органах риб є важливим етапом у 

визначенні екологічного стану водойм і впливу токсигенних грибів на гідробіонтів. Мікотоксини 

— зокрема афлатоксин В1 (AFB1), охратоксини та трихотецени — здатні проникати в організм 

риб разом із кормом або через зябровий апарат, після чого розподіляються у печінці, нирках, 

м’язах та інших життєво важливих органах. Сучасні методи аналізу, такі як високоефективна 

рідинна хроматографія та газова хроматографія з мас-спектрометрією, забезпечують точне 

виявлення навіть низьких концентрацій цих токсинів. Результати досліджень [4] свідчать, що у 

кормах для риб часто фіксуються концентрації мікотоксинів, які перевищують допустимі норми. 

Наші попередні роботи показали, що мікотоксини, включаючи Т2 і AFB1, викликають виражені 

порушення фізіологічних функцій коропа, що проявляється змінами у стані зябер, шкіри та 

внутрішніх органів [2, 5]. Крім того, дані щодо накопичення ксенобіотиків у тканинах коропа [3, 

1] підтверджують високий рівень токсичного навантаження у водоймах. 

Найбільш токсичним і поширеним серед афлатоксинів є афлатоксин В1, який продукується 

грибами родів Aspergillus flavus та A. parasiticus. Він відзначається вираженою гепатотоксичною, 

мутагенною та канцерогенною дією. AFB1 активно накопичується у печінці — основному органі 

детоксикації, де зазнає біотрансформації, що супроводжується утворенням реактивних 

метаболітів. Особлива увага приділяється печінці, яка акумулює найбільшу кількість токсинів і 

першою реагує на їх дію. Саме тому печінка риб є інформативним органом для біомоніторингу. 

Залежно від умов середовища, харчового раціону та виду риб концентрація мікотоксинів може 

істотно відрізнятися, що дозволяє визначати видову чутливість до токсину. 

Високий рівень мікотоксинів у тканинах риб становить загрозу як для їхнього здоров’я, так і 

для безпечності рибної продукції. Тому визначення кількісного вмісту мікотоксинів та аналіз 

біохімічних показників є важливими інструментами для розробки систем контролю, профілактики 

та мінімізації токсичного впливу. Значну роль у профілактиці відіграють адсорбенти мікотоксинів, 

які зв’язують токсичні сполуки в травному тракті, а також засоби, що підтримують метаболічну та 

антиоксидантну стійкість організму. 
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